

К. НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 58 [7416]

ЧЕТВЕРГ, 2 ИЮНЯ 1994 года

Цена 5 рублей

Совещание в администрации

Глава районной администрации Ф. М. Казакбаев провел совещание с начальниками отделов и служб, руководителями организаций и учреждений по итогам собрания республиканского актива по вопросам правопорядка.

На совещании отмечено, что работа по наведению

правопорядка, действенного налогообложения, борьбы с пьянством и алкоголизмом проводится явно недостаточно. В ближайшее время в республике должны принять срочные меры по наведению порядка. В районе по всем направлениям ведется работа, но удовлетворяться

этим никто не должен. Сейчас необходима эффективная ревизионная служба. Учредителям агробанка следует рассмотреть свою деятельность на собраниях и осуществлять меры по улучшению работы. Отделам администрации необходимо действовать четко, досконально разо-

браться с различного рода кооператорами.

На совещании выступили А. К. АТАНОВ — управляющий делами районной администрации, Ш. А. КРЫМГУЖИН — начальник райузла связи, А. Х. МАКСЮТОВ — управляющий Хайбуллинским филиалом агропромбанка «Башкирия», М. А. АККУСКАРОВ — заместитель главы районной администрации.

в утренние и вечерние часы.

Считанные дни остаются до начала сенокоса и сегодня наши кормозаготовители взялись за ремонт сеноуборочной техники. Хотя трудности большие из-за нехватки запасных

Вопреки трудностям

тонн обещали из Учалов, еще пять придется искать. Без этого не обойтись.

Основные надежды возлагаем на имеющиеся в хозяйстве 6 опрыскивателей. С применением авиации пока большие неясности, да и цены высоки — для обработки 5000 гектаров полей против сорной растительности придется выложить 37 миллионов рублей. Так что постарайтесь все объем работ, а это 6800 гектаров полей, обработать наземным способом. Думаем организовать двухсменную работу:

частей. Приходится надеяться на реставрацию, на смекалку механизаторов. Также приступили к ремонту зерноуборочных комбайнов.

Всего в «зеленой жатве» планируем задействовать около 13 косилочных агрегатов. Травостой после дождей ожидается хороший, правда, установившаяся прохладная погода пока не дает траве подняться, но в начале второй декады июня планируем приступить к сенокосу на естественных угодьях.

И. БАЙЧУРИН,

Дела крестьянские

Завершив посевную кампанию, механизаторы совхоза «Матраевский» принялись за вспашку паровых полей. Часть техники была поставлена на ремонт, часть занята на разных хозяйственных работах, а остальные трактора работают в поле. В эти дни механизаторы Харис Сафиуллин, Насырьян Каримов на мощных К-700 в Центральном отделении и еще пять гусеничных тракторов в Петропавловском отделении заняты обработкой паров. Из запланированных 3780 гектаров провели вспашку паров на 200 гектарах.

Одновременно с пахотой паров полеводы хозяйства, а точнее механизаторы Нововетровского отделения, ведут обработку полей против сорняков наземным способом. В ближайшие дни к этой работе подключатся и в других отделениях. Пока

Поддержите музей

Наш район в Башкирском Зауралье расположен далеко от столицы, научно-исследовательских центров, поэтому наверное или по другим причинам, несмотря на богатые природные ресурсы, археологические памятники, национальные ценности почти не изучались историками, археологами, краеведами, учеными.

Местные жители находили уникальные старинные, исторические вещи и все они или пропадали, или передавались заинтересованным в них лицам, чаще тем, кто использовал их в целях личного обогащения.

В последние годы в наш район зачастили экспедиции, научные исследова-

ния, ведутся археологические раскопки и многие ценности стали достоянием народа и науки.

В 1993 году по просьбам жителей района был организован свой историко-краеведческий музей. Сейчас есть где хранить и увековечить память о наших предках. Но, видимо, некоторые наши земляки еще не знают о существовании музея или не доверяют и экспонаты или вещи старинные передают в другие руки. А наш музей дает полную гарантию сохранности экспонатов. И еще, с 1 апреля наш музей стал филиалом Национального музея Республики Башкортостан.

Недавно нам стало известно, что учащиеся Ян-

тышевской средней школы на одной из гор нашли саблю. Но у кого эта находка, выяснить не удалось. А житель с Яковлевка, тракторист нашел старинный кинжал и его не передали в музей.

Эти уникальные вещи могут уйти за пределы района и исчезнуть. А ведь это история наших предков. Поэтому просим наших и хранящих вещи старинные, ценности, редкостные документы не продавать, коммерческим структурам, а передать в наш музей, который расположен в с. Акъяр, ул. Гагарина, 18. За ценные вещи музей делает вознаграждение.

Р. АЛМАЕВА,
младший научный сотрудник историко-краеведческого музея.

ПОДПИСКА — 94

Выписывайте районку

Идет подписка на районную газету «К новой жизни» — «Яцы тормоза» на второе полугодие 1994 года. Подписная цена — 10.000 рублей. Это — недорого, если сравнить с центральными газетами. Что делать, ин-

фляция не дает редакциям газет нормально существовать. Никто не зна-

ет, какие будут цены, к примеру, через два-три месяца. Жизнь дорожает с каждым днем. Поэтому, уважаемые подписчики, лучше эту сумму заплатить сейчас и получить районную газету до конца года.

Подписка принимается во всех отделениях связи и «Роспечати».

ИДЕТ ТЕХОСМОТР

Ежегодно с целью оценки соответствия технического состояния транспортных средств требованиям правил, нормативам и стандартам, относящимся к обеспечению безопасности дорожного движения, уточнения численности транспортных средств, их принадлежности и иных регистрационных данных, предупреждения и пресечения преступлений и административных правонарушений проводится государственный технический осмотр автомобилей.

В этом году техосмотр транспортных средств начался 1 апреля и осуществляется по установленному графику. Уже проведена проверка ряда автохозяйств колхозов, совхозов, предприятий и организаций района. Польза технических осмотров очевидна — в ходе подготовки к нему устраняются недостатки, неполадки, которые, порой, могут повлиять на безопасность движения.

Хорошо подготовились к техническому осмотру транспортных средств в совхозах «Маканский», «Хайбуллинский». Здесь коэффициент готовности

автомобилей составил 70-75 процентов. А это значит, что водители ответственно относятся к подготовке к выезду, а инженерно-технические работники нашли возможность приобрести нужные запасные части.

Этого нельзя сказать о совхозе «Матраевский», в котором готовность к техосмотру была явно не на уровне. Халатность проявила инженерная служба, не нашли запасные части, которые непосредственно влияют на безопасность дорожного движения. Такое же положение с подготовкой автобусов, а ведь в них перевозят детей. В ходе проверки автобусы имели грубые неисправности.

Если раньше колхоз имени Ленина имел самый низкий показатель готовности, то в этом году инженерно-технические работники выполнили свои ряды, ведя штат должность механика. В результате транспортные средства в колхозе подготовили к техническому осмотру лучше, чем колхозы имени Калинина, «Красное знамя», «Красный доброволец».

Р. КАШКАРОВ,
старший
госавтоинспектор.

ТЕЛЕГРАММА

Редакторам городских, объединенных, районных газет. Учитывая сложное финансовое положение, сложившееся в республике, АОФ «Башинформсвязь» и Мининформпечати приняли решение о расширении с 1 июня и только на 15 дней льготной подписки. Ее могут оформить не только участники войны и лица, приравненные к ним, но и все ветераны труда, стаж работы не менее 10 лет, инвалиды всех категорий, многодетные семьи, матери одиночки, студенты, маломощные и безработные. Разрешается также осуществлять льготную адресную подписку для тружеников по усмотрению администрации городов и районов, ее заслуживают. Льготная

подписка распространяется на республиканские газеты «Советская Башкирия», «Башкортостан», «Известия Башкортостана», «Кызыл тан», «Ишлек», «Омет», журналы «Агидель», «Башкортостан кызыл», «Хэне-Виль», «Оформление подписки осуществляется во всех почтовых отделениях до 15 июня. Министерство печати и массовой информации убедительно просит вас опубликовать текст данной телеграммы на страницах ваших газет и в оставшийся период подписной кампании организовать среди своих читателей широкую пропаганду республиканских изданий.

Министр печати и массовой информации РБ
З. ТИМЕРБУЛАТОВ.

Человек трудом славится

Трудится ради людей

Живет в райцентре с Акъяр скромная, трудолюбивая женщина. Чаше всего с ней здороваются и узнают учащиеся или бывшие курсанты СПТУ-110, строители. Знают ее много других людей, которые посещали столовую ПМК-292. Это Фая Давлетовна Аширова — старейший повер-бригадир столовой при строительной организации, которая обслуживается от Бурибаевского ОРСа, а ныне акционерного общества «Прогресс». А питаются здесь в основном учащиеся училища, строители, а также многие приезжающие в больницу или проездом.

кормить людей. Я хочу, чтобы людям было лучше и настроение было хорошим от наших блюд. Да, действительно, рабоче место станет вторым домом, если проработать в столовой более 33 лет. Еще молодой девушкой прислание Хайбуллинского райпотребсоюза направило Фаяу учиться в г. Янаул, где она закончила курсы поваров. Затем были еще курсы повышения квалификации в городе Уфе, и вот с годами Фая Давлетовна стала искусным поваром. Затем были еще курсы повышения квалификации в городе Уфе, и вот с годами Фая Давлетовна стала искусным поваром и кулинаром. Конечно, сказало, и то, что она не меняла свою профессию, да и личное увлечение к людям проявилось в лучшем качестве. А 5 декабря далекого 1974 года открылась столовая при ПМК-292 и Фая Давлетовна вспоминает, что открыла она ее в 6.00 часов утра, и в то время было очень много посетителей в столовой, порой не бы-

ло возможности даже до-мой сходить. И вот так 20 лет в одной столовой. За эти годы в столовой под руководством бригадира сложился дружный и сплоченный коллектив. Более 24 лет вместе с Ф. Д. Ашировой работает Марфуга Фазыльновна Акилова, которая 15-летней девушкой пришла ученицей, а затем помощницей к Фаяе в столовую РАЙПО, которая располагалась в здании, где находится сейчас народный суд. И вместе перешли в столовую ПМК-15 лет трудится Фариза Хамзовна Ильбакова, 7 лет Айсылу Аминовна Сахабутдинова, 12 лет трудится в буфете столовой Магинур Иргалиевна Нурмухаметова. Видно, в коллективе выработалось то, что бригадир здесь постоянно работает, так и другие глядя на нее тоже приходят сюда и работают уже постоянно, по многу лет. Фая Давлетовна на жизнь не жалуется, хотя трудностей было предостаточно. 10 лет только пришлось

жить с мужем, который потом от болезни скончался, а ей пришлось одной воспитывать двоих детей. И она рада за дочь Зилю, которая по специальности бухгалтер, живет и работает в г. Ленинграде, ныне Санкт-Петербурге. Сын Наиль живет и работает в городе Уфе тележурналистом, которого жители района часто видят на экранах своих телевизоров. У Фая Давлетовны много родственников, да и родные по мужу не забывают ее, нынче поэтому и трудности преодолеваются легче. Свое 55-летие Фая Дав-

летовна встретила празднично. Ее поздравили по-други по работе, руководство Бурибаевского АО «Прогресс» поблагодарило ее за многолетний неутомимый труд, вручив ей ценный подарок и почетную грамоту. Поздравили ее и руководство училища, а также ПМК-292 с вручением памятных подарков. За ее жизнь и за ее труд много у нее было подарков и почетных грамот, кроме того она награждена медалями «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда» и

«За трудовое отличие». Неоднократно награждалась значками «Победитель социалистического соревнования». Настроение у Фая Давлетовны хорошее и она продолжает работать в столовой, поэтому у нее еще будет подарков и поздравлений. А мы же лаем ей хорошего настроения, здоровья и благополучия.

Д. РЫБАКОВ.

НА СНИМКЕ: бригада Ф. Д. Ашировой (в центре).

Фото Р. АЛМАЕВА.



По долгу службы

Многих взволновала весть о том, что наша Республика Башкортостан подписала ряд соглашений с Российской Федерацией. Пример Татарстана как бы послужил толчком для других. Правда, не все учитывают некоторые моменты. Например, то, что Башкортостан подписал федеральный договор с приложением, а Республика Татарстан не сделала этого. Кроме того, надо иметь в виду, что Башкирия имела договорные отношения с Россией с далеких дореволюционных времен, были они и после Октябрьской революции, и теперь, управленческие многими отраслями переходит из центра непосредственно в республику. Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов неустанно повторяет, что договорные отношения вовсе не означают о выходе из состава России, но многие проблемы социально-экономического порядка будут решаться руководством республики, не согласуя с центром. А поскольку Башкортостан не пользуется дотациями из бюджета Российской Федерации, то и ответственность за весь комплекс экономического развития ложится на саму республику. Руководители всех степеней должны глубоко осознать, что любая самостоятельность

— это прежде всего повышение ответственности. Не на кого теперь ссылаться при неудачах, самим надо находить пути и способы решения всех проблем. Правда, хозяйственные руководители давно уже сами изыскивают возможности для выживания, но без содействия районной администрации, руководства республики вряд ли в нынешних условиях многого можно добиться. К примеру, задержка с выплатой заработной платы могла бы длиться дольше, если бы не действия руководства администрации и разумных решений со стороны управления сельского хозяйства (Ф. К. Кульсинбаев и филиала агропромбанка «Башкирия» (А. Х. Максютов). В нынешних условиях порой просто невозможно бывает решить стоящие проблемы. По долгу службы, казалось, надо бы все делать оперативно и своевременно. А нет, не выходит. Отправили хозяйста на мясокомбинат скот, а оплату приходится ждать месяцами. Точно такое же положение с другой продукцией. Вот тут и проявляется настойчивость и деловая хватка руководителей. Условия современной жизни заставляют выработать новый вид взаимоотношений, успеха добиваются руководители, проявляющие предприм-

чивость, инициативу, ответственность. Трудно сейчас буквально всем: предприятиям, колхозам, совхозам, фермерам, бюджетным организациям. Поэтому так важна и необходима действенная помощь со стороны районной администрации. И нельзя не чувствовать эту поддержку. Не раз и не два только благодаря настойчивости со стороны районной администрации удалось получить финансовую поддержку и другую помощь. Все это как бы само собой разумеющееся, то есть, по долгу службы. Но ведь такой долг должен иметь отдачу. Большая самостоятельность открывает широкий простор для инициативы и роста производства. Однако серьезным препятствием выступает невыгодность тех или иных производств. Вот еще один парадокс нынешних реформ. Тем не менее производство материальных благ должно нарастать, нужные меры по его большей эффективности. Прошли времена, когда можно было требовать материальные ресурсы и получить их буквально по бросовым ценам. Теперь все стоит громадных денег и выигрывает тот, кто экономно расходует все материалы, технику, средства. Именно такого подхода требует сейчас долг службы.

А. ГОЛУБЦОВ.

Читатель ставит проблему Возьмемся сообща

В субботнем номере районной газеты от 9 апреля этого года было опубликовано распоряжение главы администрации района Ф. М. Казакбаева об объявлении двухмесячника по санитарной очистке и благоустройству предприятий и населенных пунктов района. И уже не первый раз я задумываюсь, ну почему мы ждем распоряжений руководителей, у которых и без этого много важных проблем? Неужели нельзя самим понять, что грязь, хлам, стекло, выброшенные на улице, не только портят внешний вид, но и являются прямыми разносителями всяческих эпидемий, серьезных заболеваний и травм. Малыши — народ любопытный и бесстрашный. Частенько можно увидеть картину: на улице в куче мусора копается малыш и извлекает то проволоку или осколок какого-нибудь разбитого сосуда. При этом он нередко ранит свою ручонку. А ведь не всегда с ним поблизости оказываются взрослые, и вот уже у кого-то в доме беда. Или еще одна неприятная картина: прямо на улицах валяются дохлые кошки или собаки. А в районе оврага по улице Школьной, который расширяется с каждым годом, лежат туши дохлых телят, голова лошади, куры, овцы и т.д. Я не знаю,

кто это сделал, но давайте призадумаемся о том, какая опасность создается для окружающих теми, кто ленится вовремя отвезти павший скот на скотомогильник. Растаял снег, наступила плюсовая температура и пазшие животные, выброшенные зимой, разлагаются и разносят зловоние, а вместе с тем и разные эпидемии. Растаявший снег стекает в овраг, а оттуда вода со всяким хламом разложившегося животного направляется в реку Таналык. А летом в ней купаются дети. Результат? Нередки случаи попадания детей в поликлинику с кишечными заболеваниями. Неужели нельзя решить эту проблему без вмешательства руководителей районного масштаба? В каждом дворе найдется местечко, где можно было вырыть неглубокую яму, сжечь старый хлам и закопать его. Павший скот ни на один час нельзя оставлять во дворе, тем более на улице или рядом с жильем. Думаю, что ветработникам стоит поделиться на страницах районки об этом, далеко не малой проблеме. Уверена, сейчас ни поселковый Совет, ни депутаты, ни представители комиссии не смогут найти виновных подобных безобразий, но думается, что люди поймут свои ошибки и павшие животные будут не

в овраге, а на скотомогильнике. Давайте посмотрим на наши улицы со стороны. Так неряшливо большинство из них выглядит. Да ведь не только в Бурибаево только не увидишь на улицах населенных пунктов нашего района? И разве надо участвовать только в двухмесячнике? Не лучше ли будет, если каждый ежедневно заботиться о чистоте наших дворов, улиц, задворков, территории предприятий, ферм, мастерских и т.д.? Взять бы наш овраг. Не лучше ли собраться всем вместе и посадить там какие-либо деревья, чтобы не разрушалась почва. Ведь рядом с ним жилище дома, дача, недалеко и школа. Мимо часто проходят и жители поселка, и учащиеся. И не лучше ли будет, когда вместо торчавших железок, ржавых выброшенных ведер и кастрюль, зазеленеют деревья и на прохладном повет ветерком, напоенным душистым ароматом. Безусловно, здесь нужна и помощь организации в обеспечении транспортом и т.д. С этой пресловутой перестройкой, мы до того отупели и очерствели, что ни у кого не осталось простого чувства сострадания и уважения к другим. Все толмим: «Все рушится, разваливается». А только ли правители виноваты в этом? А мы сами не являемся ли разрушителями всего святого? Давайте призадумаемся, а?

А. ХРАМОВА, п. Бурибай.

Последний звонок

25 мая С утра солнечного, после долгих холодов наконец-то потеплело. В такой прекрасный день учащиеся Акъярской средней школы № 1 собрались на последний звонок, посвященный выпускному XI классу. Торжество открыла завуч школы К. А. Бухарбаева. Слово предоставляется директору У. А. Бухарбаеву. Он вручает выпуск-

никам, добившимся больших спортивных достижений и показавшим хорошую учебу, активистам почетные грамоты. Вот они — Зайтуна Аккускарова, Зия Насибуялина, Ольга Гордеева, Айрат Ибрагимов, Виль Юлдашбаев, Анвар Аккужин и Руслан Кульбирдин. Они всегда принимали активное участие в общественной школьной жизни, спортивных со-

ревнованиях и в учебе добились неплохих успехов. Остается пожелать им выбирать профессию по душе, поступить в высшие учебные заведения. Выпускники от души поблагодарили своих учителей за то, что они дали им прочные знания, воспитали сплоченными, дружными, приподнесли педагогам свои скромные памятные подарки.

Г. ШАРИПОВА, ученица X «Б» класса.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Верховного Совета Башкортостан «О введении в действие Конституции Республики Башкортостан» Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет: Создать двадцать чет-

вертую сессию Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва 21 ИЮНЯ 1994 года в городе Уфе. И. о Председателя Верховного Совета Республики Башкортостан Ю. ДЕМИН.

С заботой о будущем урожае

Против вредителей

В последние годы урожай зерновых, овощных, плодовых культур находится в прямой зависимости от вредителей, болезней, сорняков: развитие их усиливается при высокой влажности воздуха, наличии рос, туманов, периодически выпадающих осадков, которые сопровождаются снижением температуры или резкими повышениями. В период высоких температур возрастает опасная деятельность вредителей за счет дефицита влажности.

За последние годы увеличилась численность вредителей и инфекционных начал болезней: головни и корневых гнилей зерновых, пероноспороза лука и огурцов, мучнистой росы плодовых и ягодных культур, фитофтороза томатов и картофеля. Распространены: клоп-черепашка на пшенице, листовые жуки на плодовых, сосушки — тля, клещи, колорадский жук на пасленовых. И большой вопрос — хранение картофеля, который инфицирован мокрой и сухой гнилями, фитофторозом. За-

раженные семена зерновых культур клещами — этот урожай требует внимания и в период хранения.

Пашни, засоренные зловредными сорняками, требуют агротехнических мероприятий в комплексе с химическими. В этом году нелегко в экономическом отношении, необходимо мобилизовать все силы и оценить защиту растений с экономической точки зрения. Стоит ли сеять?

Ряд хозяйств имеют протравители и убеждают в необходимости подготовки семян не приходить. На борьбу с сорняками выделяются минимальные средства, но надо надеяться, что по мере возможностей будут приобращаться гербициды.

Вопросы приобретения препаратов для хозяйств района осуществляет агропром и станция защиты растений. Что касается частного сектора, то следует отметить, что право продажи химических препаратов в этом году осуществляется за «Агропромхимией». На ее базе снова

можете купить препарат «Каратэ».

В процессе пользования препаратом необходимо соблюдать технологию и сроки обработки. По картофелю достаточно одного опрыскивания в период массового отрождения личинок колорадского жука, против вредителей плодовых культур по мере появления вредящей фазы. Препарат по своему действию эффективен и безвреден для человека и теплокровных животных. Норма расхода препарата минимальная — 1/3 чайной ложки на картофеле и 1/2 чайной ложки на плодовых культурах на 10 литров воды.

Период защитного действия препарата — 30 дней. Через полчаса после обработки он закрепляется в растении и эффективен даже после прохождения дождя. При разбавлении водой дает сигнальную окраску растению. В борьбе с болезнями плодовых культур используется бордосская жидкость.

Консультации по вопросам борьбы с вредителями и болезнями растений можно получить у специалистов.

Сильнее огня

То, что пришлось пережить нам, не пожелаешь и врагу. 17 января 1994 года в 12 часов дня, когда все были на работе, в нашем доме из-за короткого замыкания элект-

ропроводки случился пожар. Благодаря оперативным действиям пожарных ПСО-15 и подоспевших граждан не дали пожару перекинуться в соседние дома и постройки. Однако огонь внутри дома уничтожил все наше имущество: мебель, одежду, бытовую технику, запасы продуктов питания. Стеллажи перегорели, пол и потолок дома. Таким образом все, что было нами нажито в течение жизни, превратилось в пепел, а наша семья осталась без жилья, одежды и тепла.

Однако, есть оказываются вещи, которые сильнее огня — это моральная и материальная поддержка, забота друзей, знакомых и незнакомых нам людей, коллег по службе. Именно поэтому мы не оказались один на один с бедой, а почувствовали уверенность и надежду на будущее. Мы никогда не забудем Вас, кто словом и делом помог нам прео-

долеть, несчастье, поддержал нас в такое тяжелое время.

Мы всей семьей выражаем огромную благодарность всему личному составу и уважаемым женщинам Хайбуллинского РОВД. Несмотря на не близкое расстояние от имени коллектива приехала делегация в составе заместителя начальника РОВД по кадрам Б. М. Галиева и начальника отделения уголовного розыска Г. Х. Каипова, которые посетили нас, оказали моральную поддержку и материальную помощь. Мы так же глубоко благодарим за лично оказанную помощь семье Н. Х. Ишемгулова из поселка Садовый, семье А. И. Яппарова из села Акъяр и всем многочисленным близким и родственникам, проживающим в Хайбуллинском районе.

Нам очень дороги внимание, слова сочувствия и моральная поддержка, оказанные руководителями района, хозяйств, предприятий и организаций, ветеранов войны и труда, ветеранов милиции. Невозможно забыть вашу поддержку. Желаем вам всем крепкого здоровья и счастья.

От имени членов семьи

А. ХАМИДУЛЛИН,
подполковник милиции,
Бурзянский район.

Птицеводам

Выращивание

Цыплят в ящике-гелке

Электричество нынче дорого, расходуется оно без счета на цыплят много, покажется накладно. Зато каждому любителю вполне по силам соорудить водоналивную гелку конструкции Г. К. Григорьева. Это ящик без дна с откидной крышкой. Ширина его сверху 45х45 см, внизу 65х65 см, высота 45 см. Чтобы цыплята могли пройти внутрь ящика, в одной из его граней вырезают отверстие высотой 15 см от пола, и зашивают его легкой занавеской. В ящик ставят сосуд с горячей водой. Воду можно менять в течение суток три раза. Цыплята могут греться возле гелки, могут остывать, в основном своем помещении. Такая гелка рассчитана на 30 цыплят.

Кормление

Цыплят

Кормлю молодяк я первые два дня яйцом, а затем смешиваю крутое яйцо с просеянным комбикормом или с пшенной кашкой, как следует распаренной. Подходят также пшеничная, ячневая крупа или просто смесь из всех трех круп. Распаренную кашку смешиваю с рутым яйцом и творожком и такой смесью кормлю цыплят первые две недели их жизни. В первые 4—5 дней жизни цыплят я включаю в их рацион мел, костную муку или протертую в мелкий порошок яичную скорлупу. Но если вы хотите использовать смолотую в порошок яичную скорлупу для корма цыплят, то непременно прожарьте ее, так вы избавитесь от вредных микроорганизмов. Или используйте скорлупу от вареных яиц.

В корм цыплятам с десятого дня их жизни добавляю крапиву, а затем постепенно ввожу в корм тертую морковь. Первую неделю цыплят кормлю 6 раз в день, и обязательно в одно и то же время. Воду ставлю с первого до десятого дня непременно кипяченую. Два раза в неделю спаиваю цыплятам слабо-розовый раствор марганцовки, ставлю его на полчаса, а затем меняю на воду.

Самое главное — корм должен быть свежим! Кормушки — чистыми! Поилки — промытыми! Время от времени посуду, из которой питаются цыплята, промываю с мылом и споласкиваю марганцовкой. Вот сколько забот у участников со своими курочками, зато они вырастают здоровыми и крепкими.

В. ЖУРАВСКИЙ.

(«Ваши 6 сотки»).

Точка зрения

Мнения после праздника „Алифбы“

В последнее время в нашей республике внимание стали уделять изучению родного языка. В 60-е годы во многих школах закрыли башкирские классы. Тогда в таком многонациональном населенном пункте, как поселок Степной, знает ребенок русский язык или нет, всех поголовно включили в русские классы. Лишь после того, как все меньше стали говорить на родном языке дети, молодежь, да и их родители, стали бить во все колокола. И действительно, мало ли сейчас молодежи, которая не может ни читать, ни писать, ни говорить на родном языке? А что такое для человека незнание родного языка?

Забывать язык своих предков — это то же самое, что отход от национальной культуры, памяти истории. Это не происходит бесследно для людей. Такой человек, потерявший свою национальную сущность, не может быть в буквальном смысле свободным, имеет страдания к другим людям. Потерявший свою национальную гордость не сможет по достоинству оценить и уважать культуру других народов.

Национальные гордость и сознание должны складываться с самого раннего возраста, сначала в семье, затем в детском саду. Родной язык надо начинать впитывать в сознание ребенка ласковыми словами матери, колыбельными песнями, с только что начавшим лепетать

малышом надо разговаривать только на его родном языке, не путая другие. Как утверждают некоторые исследователи, у человека, плохо знающего свой родной язык, происходит раздвоение личности между двумя культурами. Отделение ребенка от его национальной сущности, языка, культуры приводит к психологической неустойчивости. А не приведет ли в свою очередь эта неустойчивость к пьянству, неуверенности в себе, не толкнет ли на путь преступлений? По мнению некоторых родителей если ребенок понимает башкирский язык, кое-что может на нем ответить, значит он знает башкирский язык. Знать башкирский язык — это чтение газет, журналов, книг, выпущенных на этом языке, умение написать матери из армии письмо на родном языке, понимание всех тонкостей родных мелодий, суметь довести до своих детей всю красоту родного языка. Время, наверно, понять это каждому башкиру. А чтобы дать знание всех тонкостей башкирского языка, необходимо вести уроки на нем хотя бы в начальных классах. Знания, полученные на родном языке, лучше закрепляются, сохраняются в памяти навсегда. Язык матери сохраняет от возможных стрессов ребенка, впервые переступившего порог школы и попавшего в новую необычную пока для него обстановку.

Однако, многие родители, якобы думая о будущем своего ребенка, стараются отдавать детей в русские классы. По их мнению, если дети будут обучаться в башкирских классах, то не смогут поступить в институт. Жизнь же показывает обратное. В республиканских высших и средних учебных заведениях обучаются очень много выпускников. Абилеевской, Янтышевской, Галиахметовской, чисто башкирских школ. Ежегодно поступают и выпускники соседней с нами Ичаловской школы. Меня очень интересует, почему в деревне Илячево есть поэты, а у нас нет? Или в Степном не рождаются талантливые дети? По моему мнению ответ заключается в том, что в семье, детском саду, в школе не даются должные знания языка. 3—5 часов башкирского языка в неделю — с такими знаниями мы не воспитаем поэтов. Все это надо иметь в виду, когда станет вопрос выбора русского или башкирского классов. Нельзя выпускать из виду, что выпускники русских классов не могут быть полноценными башкиром, ни стать русским.

С каждым днем расширяется сфера использования башкирского языка. Большая возможность дана институтам по подготовке национальных кадров. Во всех высших учебных заведениях при желании можно сдавать экзамены на башкирском языке.

А в некоторых вузах, (например Сибайском филиале пединститута) в некоторых факультетах знание башкирского языка (хорошее знание) поставлено обязательным условием.

Жизнь на будущее выдвигает такие требования, поэтому, имея это в виду, в Степной средней школе расширили возможность изучения башкирского языка: в классах, имеющих как предмет башкирский язык, увеличены часы, два года назад в школе открыли башкирский класс. В двух башкирских классах (1 «а» и 2«б») все предметы ведутся на башкирском языке. Недавно проведенный в 1 «а» классе «Праздник Алифбы» («Праздник Букваря») стал для детей, их родителей и учителей большим праздником. Учительница Шаура Динисламовна Кунакова, окончившая три года назад Сибайское педучилище, отличается добросовестностью и инициативой. На вечер, посвященном 100-летию Хайбуллы Ибрагимова, был поставлен спектакль «Башмагым». Очень хорошо в нем исполнила свою роль Шаура Динисламовна. Если бы в башкирских классах трудились побольше таких учителей, работающих с огоньком, то и престиж таких классов намного бы возрос.

Ш. Д. КУНАКОВА в первую очередь в течение года научила красиво говорить, читать, считать, писать. На празднике дети с

удовольствием пели на родном языке песни, играли в различные игры, плясали.

Очень хорошо были исполнены детьми различные песни, танец с подносами А. Газетдиновой, мальчишками — танец «Всадники». Собравшимся очень понравились чтение стихотворений в костюме кошки Б. Сынбулатова, воробья — Р. Кунакова, петуха — Б. Абдуллина. Было показано много и других интересных номеров, очень понравившихся зрителям. У нас, присутствовавших, зародилась вера, что из них вырастут настоящие талантливые патриоты, которые сохранят для своего народа его язык и культуру. В заключение торжества своеобразно и с любовью ученик 1 класса Булат Сынбулатов прочитал стихотворение Раши Гарипова.

Судьба народа, судьба культуры неразрывно связаны с его языком. Великий педагог К. Д. Ушинский говорил: «Когда исчезает народный язык, народа нет более!» Родителям, чьи дети в этом году собираются идти в 1 класс, и кто не хочет вырастить манкурдов, хочу сказать следующее: раз вы сами по вине существующей системы не могли получить должные знания по родному языку, то не оставляйте своих детей без языка, не преграждайте им дорогу на родном языке, пусть растут настоящими хозяевами родного Башкортостана!

З. ИЛЬБАКИНА,
п. Степной.

Дети — наша радость

Начинается лето. В дошкольных учреждениях завершается учебный год. В детских садах и летом не умолкают детские голоса. Творчески, с огоньком работали педагогические коллективы яслей, садов сел Макан, Антинган. Квалифицированные педагоги делают все, чтобы ребята с радостью приходили в садик, в свой второй дом, а главное, чтобы росли здоровыми. В детском саду поселков Целинный,

Стелпной, воспитатели прилагают все усилия, чтобы дети и их родители видели в них своих друзей, единомышленников. Ведь от этого сотрудничества многое зависит.

В детсаде «Тополек» села Акъяр эффективной формой работы стали кружки по интересам детей «Умелые руки», «Народный фольклор», «Мы танцуем», где в непринужденной обстановке у детей развиваются творчес-

кие способности. Много теплых, добрых слов хочется сказать музыкальному работнику этого детского сада Зимфире Салаватовне Аккускаровой, которая не жалеет ни времени, ни сил, чтобы сделать жизнь ребят интересной, насыщенной фантазией и радостью.

Много лет работает с детьми отличник народно-го образования Эмма Фагиловна Кулиненко. Сколько оригинальных затей, фантазии, выдумки у этой прекрасной воспитательницы. На ее занятиях всем

интересно, главное, дети чувствуют себя взрослыми, самостоятельными.

Итак, впереди лето. Много проблем возникнут в проведении ремонтных работ. Не обойтись в наше сложное время заведующим детских учреждений без помощи глав сельских администраций, руководителей школ, хозяйств и предприятий, ибо охрана жизни и здоровья детей в детском саду — самое главное.

Л. КАЗАККУЛОВА,
инспектор РОНО.

Марганцовка лечит, но обжигает

Приготовить слабый раствор марганцево-кислого калия. Ввиду крайней минимальности дозы трудно определить ее по весу, но приблизительно два-три маленьких кристаллика на поллитра воды. (Раствор должен быть бледно-розовым для груд-

ных детей, крепко-розовым, но не фиолетовым для взрослых). Доза: взрослому — один стакан на прием, детям — соответственно меньше. Принимать утром и вечером перед сном. Одного или двух приемов зачастую бывает достаточно, чтобы вы-

лечить панос. Наряду с приемом внутрь рекомендуется делать и клизму из того же раствора (особенно детям). Описываемое средство неоднократно спасало грудных детей от смерти, когда не помогали никакие медицинские физиологические

растворы.

Примечание: При приеме средства надо следить, чтобы на дне стакана не остались нерастворенные кристаллики марганцевого калия, которые могут произвести ожоги во рту и еще хуже в пищевом тракте. Лучше делать раствор в одной посуде, а затем переливать в другую, не сливая до самого дна.



Асию Гиниятовну МАМБЕТОВУ с 45-летием. Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Год прибавился к десяткам,
Это вовсе не беда.
Важно быть всегда здоровым,
И не важно сколько лет.
Мы желаем счастья много
И сердечно шлем привет!

Работники типографии.

дорогую мать Клару Рамазановну ТУКТАЕВУ из д. Бакаловка с днем рождения. За доброту и труд, и ласку, За сердца негасимый свет, Тебе, родная, мы желаем Здоровья, счастья, долгих лет!

Семья Баймухаметовых.

дорогую нам Салавата Агзамовича МАГАДЕЕВА из с. Подольск с 40-летием со дня рождения. Желаем жизни полной, Желаем радости с утра До самой ночи темной. Желаем долго не стареть, Желаем в жизни все иметь! Отец, мать, жена и дети, сестра Фарзана, племянница Гульнара, брат и сноха, сестра и зять, племянники и племянницы.

с. Подольск, г. Сибай.

дорогую супругу и отца Уразгула ХАББИНА из с. Акъяр с 40-летием со дня рождения. С днем рождения поздравляем, Много радости желаем. Долго жить, не болеть, Быть счастливым, не стареть! Жена, дочери Зульфия, Зинира, Зилия, родственники.

дорогую Шакирьяна Насырьяновича АЛЛАГУЛОВА из с. Байгускарово сердечно поздравляем с 70-летием со дня рождения. Желаем долголетия, доброго здоровья, счастливой старости. Пусть каждый день приносит только радости! С самыми наилучшими пожеланиями семьи Аллагуловых, Ярмухаметовых, Хаббинных, Байгузинных, Турмтаевых, Рысбаевых, Юлдашбаевых, Искужинных.

с.с. Байгускарово, Акъяр, Галиахметова, п.п. Бурибай, Стелпной, д. Янтышево, г. Сибай.

с 70-летием со дня рождения дорогого отца, дядю Шакирьяна Насырьяновича АЛЛАГУЛОВА из с. Байгускарово. Пусть годы летят за годами, О том, что прошло, не грусти, А тем, кто обидел когда-то,

Всем сердцем обиды прости.

Не трать свои нервы напрасно,

Здоровье не купишь нигде.

Пусть жизнь твоя будет прекрасной,

Здоровья и счастья желаем тебе!

Поздравляем также родственников, родившихся в мае месяце Сарвар, Гульчину, Рафика, Фаила, старшую сноху Райлю Гилажевну.

Желаем здоровья, долголетия, счастья.

Все родственники.

с. Байгускарово, п. Бурибай, с. Акъяр, г. Сибай.

поздравляем с 70-летием дорогого отца, дедушку Шакирьяна Насырьяновича АЛЛАГУЛОВА из с. Байгускарово.

Мы, у вас находим радость и покой,
Доброту, улыбку, хлебосольный стол.
Ты живи подольше, сердцем не старей,
И здоровье крепкое всегда имей.

Закир, Райля, Алия.

п. Бурибай.

дорогую крестную бабушку Валентину Васильевну АРТЕМЬЕВУ из д. Михайловка поздравляем с юбилеем, дай Бог, ей крепкого здоровья!

Сколько прожито лет
Их не надо считать,
В этот праздничный день
Мы хотим пожелать:
Не грустить, не скучать,
Не болеть, не стареть,
И еще много лет
Дни рождения встречать!
Семья Титовых, Людмила, Михаил и племянники Сережа, Максим, Таношка и Дашенька.

дорогую и милую Найлю Закировну АСТАФЬЕВУ из д. Воздвиженка с днем рождения. Хотим в твой день рождения, букет из солнечных улыбок подарить. И пусть не будет у тебя сомненья, Мы будем крепко, как всегда, тебя любить. С добрыми пожеланиями Лилия, Рафик, Гульнара, Фидалия и Гульфия.

дорогую крестную бабушку Валентину Васильевну АРТЕМЬЕВУ из д. Михайловка поздравляем с 55-летием. Желаем крепкого здоровья, спокойствия и долгих лет жизни. Желаем благ и настроения, Во всех заботах — вдохновения. Здоровья крепкого, стального, И счастья верного, земного. Семья Лаптевых — Анна и Яков, Василий и Нина, семья Быковых — Евгений, Мария и Стасик.

с 40-летием освоения целинных земель сердечно поздравляем КУНАКОВУ С. Г. из п. Садовый. Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне. Желаем, главное, на свете — Прожить подольше на земле! Администрация Хайбуллинского РТП.

Вниманию жителей района, предприятий и организаций

Хайбуллинское отделение коммерческого Агробанка «Башкирия» с 1 июня 1994 года производит вкладные операции и выплачивает по ним следующие процентные ставки:

- до востребования с ежемесячным начислением 80 процентов годовых;
- срочный на 1 год с минимальной суммой:
 - 50 тыс. руб. — 140% годовых;
 - 100 тыс. руб. — 150% годовых;
 - 500 тыс. руб. — 160% годовых;
 - 1 млн. руб. — 170% годовых;
 - 5 млн. руб. — 180% годовых;
 - 10 млн. руб. — 210% годовых;
- детский накопительный вклад 180 процентов годовых, принимается на детей до 16 лет на срок не менее десяти лет;
- депозитный вклад на

срок 6 месяцев:

- от 100 тыс. руб. до 500 тыс. руб. — 160% годовых;
- от 500 тыс. руб. до 1 млн. руб. — 170% годовых;
- от 1 млн. руб. до 5 млн. руб. — 180% годовых;
- от 5 млн. руб. до 10 млн. руб. — 200% годовых;
- от 10 млн. и выше 210% годовых;
- депозитный вклад на срок 3 месяца — сумма вклада 5 млн. руб. и более с выплатой годового дохода 200 процентов.

 Размер начисления процентов по срочным вкладам и депозитным вкладам (6 месяцев) пересматривается в сторону увеличения или уменьшения ежеквартально, с учетом изменения учетной ставки за банковский кредит, установленный Центральным Банком России. Сумма вклада выплачивается по первому требованию клиента.

ПРОДАЮ

срочно продается 5 семей пчел. Обращаться в с. Галиахметова к НАСЫРОВОУ А. Г.

кобылу, возраст 4 года, с жеребенком. Цена договорная. Обращаться по адресу: с. АНТИНГАН, к Матушкину А., телефон: 2—31—66.

Принимаются заявки на холодильник «ОРСК-408», однокамерный — 400 тысяч рублей с доставкой. Обращаться: с. Акъяр, телефон 2—12—47.

полугодовалого жеребца и мотоцикл «Восход-3М» по договорной цене. с. Акъяр, ул. Молодежная, 2, кв. 13, телефон 2—14—14.

Коллектив Целинной средней школы выражает глубокое соболезнование воспитателю Ярмухаметовой В. Г. по поводу безвременной кончины

МУЖА

Коллектив районной больницы выражает глубокое соболезнование медицинской сестре гинекологического отделения Бижковой С. В. по поводу трагической гибели

БРАТА

Коллектив ясли-сада «Чебурашка» выражает глубокое соболезнование Искужиной Л. М. по поводу смерти любимой бабушки

АРСЛАНОВОЙ Сарвар Зуфаровны

Коллектив трудящихся Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование Халатову Г. Н. по случаю смерти

МАТЕРИ

Коллектив Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скорострительной смерти пенсионера

ПТИЦЫНА Григория Васильевича

Коллектив Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу скорострительной смерти участника ВОВ бывшего работника рудоуправления

СУДАРЧИКОВА Александра Петровича

Педагогический коллектив Акъярской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование заместителю директора школы по учебно-производственной работе Казакбаевой Р. Х. по поводу безвременной кончины ее снохи

ЯРМУХАМЕТОВОЙ Марзии Мухамедьяновны

Коллектив Матраевской больницы выражает глубокое соболезнование санитарке Хусаиновой Х. А. по поводу преждевременной смерти мужа

ИМАЕВА Р. М.

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индекс 56733.

Адрес редакции и типография:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.